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1. Neben den Einheiten fiir die Lichtstdrke {cd] und der Stoffmenge [mol]
gibt es noch 5 weitere SI-Einheiten. Wie lauten diese Einheiten?

{ 3B )
A m & IC% K

2. Worin liegt der Unterschied zwischen dem Justieren und dem

Kalibrieren?ﬁ(;,; gTwHtm! Nuleﬂqumﬂlk[(u“‘{
T kollovma: Ver-bivktus f ; flegpuap 22 2usivleprs 2 Frsabdlen

3. Ein Messwert ketragt 40s, der Messfehler sei -1s. Wie groB muss dann
der wahre Wert sein? ( 2P ) Yﬂ
S

4., Der Absolutdruck vor einer Drossel sei 10 bar, der Druck nach der
Drossel sei 9 bar. Somit betridgt der Differenzdruck genau 1 bar. Nun
kann bei beiden Absolutdruckaufnehmern eine Messabweichung wvon
+0, lbar vorliegen. Wie grof ist dann der mogliche relative Fehler des
Differenzdruckes in Prozent? ( 2P ) ‘20?/

f -]

5. Die abgebildete kreisformige Membran wird von einer Seite mit Druck
beaufschlagt. Fir den Bau eines Druckaufnehmers stehen 4 Standard-DMS
zur Verfiigung. Wie miissen diese DMS auf der Membran angeordnet
werden? Ergdnzen Sie die komplette Verschaltung der Messbriicke ( 6P )

Hinweis: Standard-DMS:
DMS2 und DMS4 fiir

Zugbereich vorsehen!
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Ein induktiver Wegaufnehmer (Drecsselprinzip) wird mit einer
Wechselspannung gespeist. Skizzieren Sie den Signalverlauf von u,; in
Funktion der Zeit t, falls:

a) L]=L2 u3 A *
. . . dEuGJF
b) L >L, u =h-sinet ; w,=—u-sinowt U
{ =
( 32 ) Ly La=la
-]
w L ﬁt—‘Lz_iﬁl-sina)t - -
U a L +1L, t
‘uz r L4>L2_

Bei einem seismischen Wegaufnehmer
wird in dem Aufnehmer ein Weg gemessen.

Wie ldsst sich dieser Weg mit den r. lt
in der Skizze angegebenen Formelzeichen m
ausdriicken? 1]
( 3P )

¢ b

Xreg = x-\& t

Wie kann man aufgrund der Eigenkreisfrequenz des Feder-Masse-Systems
begriinden, dass sich fir Beschleunigungsaufnehmer eine kleine
Baugréibe und fir seismische Wegaufnehmer eine grofe Baugrdile ergibt?
( 3P ) ,gcﬁ
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In der Abbildung sind die IG‘
Kennlinien ven 2 Filtern
eingetragen. Tragen Sie in die
Abbildung ein, welche Kennlinie 1
sich ergibt, falls die beiden
Ubertragungsglieder in Reihe
geschaltet werden? Wie lautet

das "neu entstandene"
Ubertragungsglied?

" Roudpaochller

Ein Messsignal hat den abgebildeten Signalverlauf h(t). Versuchen
Sie das dazugehorige Spektrum [H(f}| so weit wie mdglich zu
erganzen! ( 5P )
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11. Bei einem 16 bit A/D-Wandler (Wandlerbereich -10V bis +10V) steht
das héchstwertigste bit (MSB) fiur 10V. Wie grof ist die Wertigkeit
des bits mit der kleinsten Wertigkeit (LSB)? ( 3P )

WA . 2oVAY G} A6 VA - 0208wV

12, Zur Kraftmessung wird ein piezoelektrischer
Kraftaufnehmer eingesetzt. Gemessen wird
eine zeitlich konstante Kraft. Die Kraft
ist zum Zeitpunkt t=0 negativ. Das
Ausgangssignal des Ladungsverstdrkers zum
Zeitpunkt t=0 ist durch einen Punkt bereits
eingetragen. Ergédnzen Sie die weiteren -

Signal

Signalverlaufe fiir die folgenden beiden - H
Fdlle: - m 1l e e

a. Drift praktisch gleich Null . T‘

b. Drift vorhanden «. - -2 . L _ _ - 7

{ 2P )

13. Tragen Sie in der Abbildung die 10 Spannungen u;, bis u,, ein, die
sich fir grole Zeiten einstellen! Die Durchlassspannung einer Diode
sei 0,7V. { 5P )

tASY

4 4

¥
=)ur=4ry I}mrm < )“5-‘/“&3’V

Y
t& Uy=doV g RJ:OV

Aoy

[)ulssv -l-)u,umv g[])ﬁt-’ov g)l«wov )‘fb-‘f’:?!/

ov

14, Bei welchem Messverfahren spielt die Eispunktkompensation eine
Relle? ( 1P ) .
TM‘IB. -mwuuqf wet  Thenuodlewr euten

RECHENTETIL
Aufgabe 1 { 8P )

Fir die Bestimmung des Volumens eines Zylinders mit dem Curchmesser d
und der Lange 1 gilt:

v=d>-Z.
4

Wie groB ist die relative Standardabweichung des Volumens, falls die

relative Standardabweichung des Durchmessers 1% und die relative

Standardabweichung der Lange 0,5% betriagt?
S S

Geg.: —<£=1% —E‘-=0,5% Ges. : ?V=? —Z

d
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Hilfestellung: S, = 1-5} + if—-SJr ..+ 1-.5',
6x1 1 axz 1 »
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Aufgabe 2 ( 8P )

Durch einen Pt100 soll ein Konstantstrom

von 1mA fliefen. Pt 100

a. Wie groll muss dazu beil der gegebenen
Anordnung R,... sein?

b. Wie grofl ist die Ausgangsspannung u,
des Operationsverstarkers, falls die 4V {ooW u

zu messende Temperatur 50°C betragt? oV

Pt100: R, =R,(1+a,8) a, =385-10"K"

Bufgabe 3 ( 8P )

F F
Bei einem Zugversuch wird auBen mit einem ' 1
DM5 (Viertelbriicke) die Dehnung gemessen.
Der Durchmesser des Zugstabes sei d. Wenn
die Zugkraft nicht genau in der L&angsachse
angreift, wird sich die gemessene Dehnung
durch das Uberlagerte Riegemoment &ndern. .

pMs | i | DMs

E.: g!.n‘ _'gSOH -100 [%}

2 gSn.‘.'

Relativer Fehler:

a. Wie groB ist der relative Messfehler Ae/e ' %
in Abhangigkeit des Fluchtfehlers a/d? F F

b. Wie grob darf der Fluchtfehler a sein, falls der relative Fehler
1% betragen darf und der Zugstab einen Durchmesser von d=10mm

aufweist?
Hi i
ilfestellungen x.d’
W, =
32
EQ:_I_(AR2+AR4_ARI_ARSJ
u, 4 R R R R
AR Y
&
FH Koblenz
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Aufgabe 4 ( TP } Y, i
Mit der abgesetzten Welle wird das { f
Torsionsmoment M, gemessen. Bestimmen M ( ~ {
Sie den formelmdBigen Zusammenhang -14—[— . j :y-—-l'-
zwischen der Brickenverstimmung und N ' He
dem Torsionsmoment! ) ¢*1
Up
Geg.: k, d, D, G Ges.: —=..-M,
Up f&b

, . . _ T _ T _ T 3
Hinweise: &, =3 W, _Ed bw. W, _igD
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Aufgabe 5 { 7P )

Die Zeitkonstante des abgebildeten RC~Gliedes betridgt T=0,2s. An dem
RC-Glied liegt am Eingang fir lange Zeit eine Eingangsspannung von u,=0V
an. Zur Zeit t=0 geht die Eingangsspannung flir 200ms auf u,=5V und

danach wieder auf Null. Wie groR ist die Ausgangsspannung zum Zeitpunkt
t=600ms?

R 1&“ Hinweis:
"—T 5v momcnta.ne. Differenz _ e—%
ve " Anfangsdifterenz
C
ov i) 0"" Y [] - t <
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Aufgabe 6 ( 7P ) Vs

Bestimmen Sie von dem abgebildeten Messsignal die Werte fiir a,, b,
und A;!

Hilfestellungen: y’t
[ 2 2
A =ya +h
-
1 ; i x
Isin(ax)dx =——cos(ax)+C
S a
-4

J'cos(ax)afx =+ %sin(ax) +C

Hinweis:

Sei }Tx) eine periodische Funktion der Periode 2L, dann lasst sich }Ix)
durch folgende Reihenentwicklung approximieren:

f(x)= % + ; a, cos(i % x) +§ b, Siﬂ(f%x}

wobel:
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